

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

№ 54

Четверг, 5 ноября 1953 года

Цена 40 коп.

Да здравствует великий Союз Советских Социалистических Республик — твердыня дружбы и славы народов нашей страны, несокрушимый оплот мира во всем мире!

(Из Призывов ЦК КПСС к 38-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции)

ДВИГАТЬ ВПЕРЕД СОВЕТСКУЮ НАУКУ

Советские люди с гордостью обходят славный путь, пройденный под мудрым руководством Коммунистической партии за 36 лет со дня победы Великой Октябрьской социалистической революции. Наша Родина из страны отсталой, какой она была до Октябрьской революции, превратилась в могучую индустриально-аграрную державу, в страну высочайшей культуры, где все достижения науки и техники востребованы на службу народу.

Благородное служение социалистической Отчизне, прогрессивному человечеству, делу коммунизма — вот возвышенная цель, которая подвигает умов советских ученых, вдохновляет их творческой труду.

Социалистический строй открыл безграничные возможности для развития науки, для широкого внедрения достижений науки в практику. Наука играет первостепенную, все возрастающую роль в жизни советского общества — в укреплении экономики нашей страны, в развитии ее экономики, в повышении материального и культурного уровня жизни советских людей. Материальными выражениями великих достижений советской науки служат мощные социалистические промышленные предприятия, транспорт, коллективное сельское хозяйство, оснащенные самой передовой машинной техникой.

Велики многогранны наши достижения во всех областях советской науки. Широко известны труды и открытия советских ученых — физиков, математиков, астрономов, биологов, географов, деятелей естественных, общественных и других отраслей знаний. Одним из крупнейших достижений советской науки является успешное решение сложнейшей задачи использования атомной энергии.

XIX съезд Коммунистической партии поставил перед советскими учеными новую задачу — развивать дальше передовую советскую науку с тем, чтобы она занимала первое место в мировой науке, изобретала новые научные открытия, применяла усилия ученых на более быстрое решение научных проблем, использовала громадные природные ресурсы нашей страны, укрепляла творческое сотрудничество науки с производством.

Новые серьезные задачи поставлены перед советской наукой в связи с мероприятиями Коммунистической партии и Советского правительства, направленными на дальнейшее повышение материального и культурного уровня народа. Коммунистическая партия и Советское правительство разработали грандиозную программу нового и правильного подъема сельского хозяйства, легкой и пищевой промышленности, развития товарооборота. Осуществление этой программы обеспечит в течение ближайших двух-трех лет резкое повышение обеспеченности населения всеми продовольственными и промышленными товарами. Способствовать созданию обилия продуктов в товарном хозяйстве народа, дальнейшему повышению материального и культурного уровня советских людей — строительная коммунистическая партия — какой это благородный долг! Какие широкие перспективы открываются перед советскими учеными для новых творческих свершений, для новых научных открытий и изобретений на благо народа!

Большие, важные задачи стоят перед нашей школой. В нашей стране около десятка высших учебных заведений. Высшая школа призвана готовить высококвалифицированные кадры для всех отраслей народного хозяйства, науки и культуры, воспитывать будущих специалистов в области науки.

Светлая наука — самая передовая, высококачественная наука. Главный источник ее силы в том, что она неразрывно связана с народом и развивается на основе великих идей марксизма-ленинизма, руководствуется политикой Коммунистической партии, составляющей жизненную основу советского строя. Советская наука верно служит делу прогресса, делу мира и дружбы народов, великому делу коммунистического строительства. В этом ее сила, в этом ее благородное призвание.

ДЛЯ СОВЕТСКОГО ЧЕЛОВЕКА

В Новой Каховке

Еще не так давно, в 1951 году, днепропетровцы с гордостью писали в своем первомайском рапорте: «За десять месяцев нынешнего года строители сдали в эксплуатацию десять сборных домов, два общежития, рабочую столовую, заложив новый город».

С тех пор не прошло еще и трех лет, а сегодняшняя Новая Каховка — это не просто заложивший, намеченный к строительству, а уже построенный город, насчитывающий не один десяток тысяч жителей.

Простая именная Сталина — центральная магистраль нового города — простора и красы. Со всем недавно улица украсилась еще несколькими многоквартирными двух- и трехэтажными домами. Белые, изящные, они подчеркивают красоту и молодость города. За сравнительно короткий срок строители сдали в эксплуатацию около 100 тысяч квадратных метров жилой площади.

В юном городе особой заботой окружены дети. Для них имеются благоустроенные ясли и детский сад, три средние школы.

Молодежь учится в вечерней школе. Многие днепропетровцы получают вместе образование, имея работу в строительстве, в филиале Одесского гидротехнического института.

Большую и интересную культурно-просветительную работу ведут четыре библиотеки города. Книжные выставки в

внутри популяризируют произведения русских классиков и советских писателей, политическую, научную и в частности, сельскохозяйственную литературу.

Жители города понимают, ценят и любят искусство. Как важные события они отмечают приезд артистов из Москвы, Киева, Николаева, Херсона. Встречи с дорогими гостями происходят в детском театре и красных уголках. Сейчас они будут проводиться во Дворце культуры, строительство которого завершено в сентябре.

Дворец культуры — самое замечательное сооружение нового города. Строго и в то же время красиво архитектурно оформленный, он располагает зрительным залом на 500 мест, лекционным и спортивным залами, а также большим количеством комнат для кружковой работы. Во Дворце культуры размещены и городская библиотека. В этом прекрасном здании днепропетровцам предстоит 6 ноября торжественное заседание, посвященное 36-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Хороший город Новая Каховка! И с каждым годом он будет все лучше и краше, будет расти и шириться.

П. ДЕНИСЕНКО, секретарь Каховского городского комитета Коммунистической партии Украины.

Книжные базары Молдавии

В Молдавии закончился «Месячник книги», во время которого в республике было дополнительно открыто 94 книжных киоска, работало более 200 кинокорпусов. Во многих городах и селах прошли книж-

ные базары. Большое оживление заметно в торговле книгами в сельских районах. Магазины скопировали из государственной, политической и сельскохозяйственной литературы 175 библиотек.

Москва, ноябрь, 1953 год

Над Москвою стучатся сумерки. Холодное дыхание первых морозов прихватило лужи, еще не облетевшие листья жалелись, потемнели, бесцельно поплыли, обожженные прикосновением жгучего северного ветра. Воздух сух, резок, но как-то особенно чист. Такой воздух бывает только в ноябре, когда уже кончилось лето, а зима еще не наступила в свои права.

Москва предстает взору, сверкающая миллионами огней, прочерченная светящимися линиями улиц, озерками габубатными фонарями, трамваями. В вечерней темноте скаковыми веселками кажутся высокие здания. Вот на одном из них вымученно гудит лифт, и почти сразу на другом зажглась цифра 36. — Москва примеряет свой праздничный наряд.

Любовно готовит москвичи свой город к великому празднику. Облеваются в кумач здания, над фасадами домов выставляются транспаранты со словами Призывов Центрального Комитета партии и 36-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Но загорелым шоссе мчатся в столицу машины, груженные хвоей. Нет улицы, где бы вы не омутили запах свежей краски, не увидели людей, занимающихся оформлением города.

С каждым годом расцветает и хорошеет великий город, обретший 36 лет назад свое второе рождение. Возводятся дома, жилые кварталы, целые городские районы. На наших глазах меняют свой облик улицы и площади. Там, где недавно стояли ветхие домишки, вырастают громады величественных зданий, раскинувшие новые сады, скверы и парки. И день ото дня размах строительных работ все растет.

Накануне великого праздника корреспонденты «Советской культуры» обратились к главному архитектору Москвы А. Власову с просьбой рассказать нашим читателям о деятельности различных архитекторов, об огромных работах, развернувшихся в городе во имя советского человека.

В кабинете висит огромная карта. Четкие линии размытых и кольцевых магистралей, паутина улиц и переулков, извилистая лента набережных рисуют очертания гигантского города. Это план столицы нашей великой социалистической Родины — Москвы.

Много можно увидеть, если внимательно рассмотреть этот план. По нему легко проследить, как исторически складывалась, росла и развивалась Москва, заглянуть в ее будущее, представить, какой станет она через год, через два, через десятилетие.

А. Власов рассказывает: — По утвержденному Советом Министров СССР генеральному плану реконструкции города на 1951—1960 годы москвичи получат 10-миллионные квартиры метров новой жилой площади, 400 школьных зданий, значительно увеличится число детских дошкольных учреждений, детских садов и детских клубов, кинотеатров, клубов и других культурных учреждений. В свете недавних решений правительства и Центрального Комитета партии о дальнейшем развитии советской торговли большое внимание уде-

ляется строительству помещений для магазинов, ресторанов, столовых, ателье бытового обслуживания.

Грандиозный план реконструкции столицы неуклонно претворяется в жизнь.

Только за 1951 год в Москве было построено и введено в эксплуатацию 735 тысяч квадратных метров жилой площади. В прошлом году эта цифра выросла уже до 782 тысяч, а в нынешнем году архитекторы и строители столицы борются за 800 тысяч! Подобных масштабов и темпов жилищного строительства история не знала. Но и это не предел. Наша могучая социалистическая индустрия, огромный опыт и интуитивное понимание задачи обречен жилищного строительства в Москве до одного миллиона квадратных метров в год!

Одно из важнейших требований, которое

это в мировой градостроительной практике совершенно новое. Ничего подобного нашим магистральным магистралям не было да и не может быть в капиталистическом мире, где даже самые робкие попытки упорядочения планировки и реконструкции городов наталкиваются на непреодолимое сопротивление собственников городской земли и земладельцев.

Генеральный план реконструкции столицы вызвал в жизни мощную индустрию домостроения. В ближайшее время наступит и строй для завода-гиганта, на котором будут изготавливаться крупные детали зданий: стеновые панели, перемычки, стальные машины, колонны. Самые новые «строительные» технологии ускорившиеся в сознании людей, изменят свой первоначальный смысл. Огромные здания обложат в сотни тысяч кубических метров будут уже не «строительными», а монтажными на отдельных изготовленных на заводе элементах.

Какие работы нынешнего года можно отнести к наиболее значительным?

Прежде всего надо сказать о коренной реконструкции Ленинского гор и прилегающего к ним юго-западного района. На огромной территории, в центре которой возвышается новое здание Московского государственного университета, были развернуты работы по благоустройству и озеленению. Здесь же началось строительство многоэтажных жилых зданий и среди них 14-этажное жилое дома для работников университета, в котором будет более 600 квартир со всеми видами коммунальных удобств.

В новостройках юго-западного района мы стремимся выплотить переделанные принципы социалистического градостроительства, создать совершенно новый тип застройки, где на обширной территории среза зелени будут свободно стоять крупные здания, оживаемые воздухом и светом.

Строительство многоэтажных зданий ведется также на главных магистралях столицы — на улице Горького, Ленинградском шоссе, на 1-й Мещанской и Ярославском шоссе, где завершается сооружение гигантского комплекса Всесоюзной сельскохозяйственной выставки, в разных частях Садового кольца, на Варшавском шоссе, на набережных Москвы-реки, в районе Песчаных улиц, в Измайлово, в Кожухово и во многих других местах города...

Сосем недавно, в дни празднования 35-й годовщины Великого Октября, тысячи москвичей и гостей столицы любовались проектами новых зданий, выставленных в витринах магазинов, на улице Горького. Сегодня многие из этих проектов, перенесенные на рабочие чертежи строителей, уже превращаются в жизнь. День ото дня растут новые величественные сооружения во всех концах нашей славной столицы.

Вал. ЛЕДНЕВ, И. ФЛОРИНСКИЙ.



Москва. На Верхней Масловке возводится новое 7-этажное здание. Здесь художники получат квартиры с мастерскими.

Рисунок А. Елагина.

предъявляется к новой застройке, — это создание архитектурных ансамблей: квартала, улицы, площади, целого района, где каждое отдельное здание является органической частью комплекса сооружений, объединенных единством художественного замысла. Решить подобную задачу под силу только социалистическому государству, где все средства и силы используются на благо народа, где все подчинено одной цели — всемерному удовлетворению растущих материальных и культурных потребностей трудящихся.

Комплексная, ансамблевая застройка — дело исключительно сложное, требующее глубокого соблюдения градостроительной дисциплины, умения смотреть далеко вперед. Чтобы обеспечить ее осуществление, были проведены организационные мероприятия, имеющие большое принципиальное значение. Имеется в виду создание в системе Архитектурно-планировочного управления Москвы магистральных проектных мастерских, объединивших сотни высококвалифицированных архитекторов и инженеров самых различных специальностей. Возглавляемые виднейшими мастерами советской архитектуры, эти мастерские комплексно решают все вопросы планировки и застройки главных артерий города и прилегающих к ним районов. Явление

Планы ближайшего будущего

Советский строитель, будь то инженер, каменщик, плотник, электромонтер, штукатур, приступающий к сооружению любого объекта, всегда помнит об одной непреложной истине: он строит для советских людей. Сознание этой истины повышает его ответственность, вдохновляет на творческое отношение к труду, высокую производительность. И, несмотря на многие еще серьезные недостатки в нашей работе, оно бесспорно: мы стремимся выполнять задание в наиболее сжатые сроки, заслужить благодарное отношение тех, для кого предназначены сооружаемые нами жилые здания, производственные корпуса или дома отдыха.

Коллектив нашего треста строит ряд объектов на Мосфильме. Уже в этом году мы сдадим в эксплуатацию студию, оборудованную первоклассной аппаратурой.

В начале будущего года начнется реконструкция киностудии имени Горького. В первую очередь будет капитально перестроен цех обработки пленки.

В наших газетах уже неоднократно появлялись корреспонденции, авторы которых критиковали работников кинопроката за плохое хранение фильмов. Общеизвестно, что с каждым днем фильмофонд увеличивается и будет расти непрерывно. Меж тем фильмохранилище в Москве не отвечает всем современным требованиям хранения фильмофонда. Строительство самой крупной фильмобазы поручено нашему тресту. Здание, которое мы будем сооружать, позволит хранить более 6 тысяч кинометров, причем для каждой из них будет отдельный сейф. Специальное вентиляционное и другое оборудование создаст необходимые условия для длительного хранения ценнейших кинодокументов.

В 1954 году мы закончим строительство научно-исследовательского кинофотоинститута. Это будет крупнейшее в мире научное учреждение такого профиля, оборудованное самой современной аппаратурой. Два этажа

института уже полностью отданы в распоряжение научных работников.

Будущий учебный год студенты ВГИК встретят в новом, отлично оборудованном корпусе. Площадь института увеличится более чем в два раза. Молодые кинематографисты получат, кроме новых многочисленных аудиторий, съемочный павильон и лабораторию.

Если проследить путь книги от типографии к покупателю, то легко можно убедиться в том, что порой хорошие издания приходят к потребителю с значительным браком. Отсутствие книжной базы, где бы литература специально обрабатывалась для транспортировки, весьма серьезно сказывается на культуре торговли книгами. Строительство крупнейшей Карачаровской книжной базы, которая ежедневно будет обрабатывать до трех вагонов книг, во многом улучшит положение. К этой базе мы проведем железнодорожную ветку, здание оборудуем большим лифтовым хозяйством, трудящиеся процессы механизирuem. Для рабочих баз будут выстроены клуб, столовая, общежитие и другие культурно-бытовые учреждения.

Кроме производственных предприятий, наш коллектив сооружает дом отдыха в Истре для работников культуры, детский сад для детей рабочих типографии № 3, пионерский лагерь для детей сотрудников киностудии имени Горького, который в зимнее время будет использоваться под дом отдыха. На Смоленско-Сенной площади мы возводим девятиэтажный дом для работников культуры. В первом этаже этого здания разместится кинотеатр. Для рабочих 1-й Образцовой типографии имени А. А. Жданова наш коллектив сооружает десятиэтажное жилое здание.

Б. АППАТОВ, главный инженер треста «Полиграфиндустрия».



Приближается день Октябрьской годовщины. Но уже по-праздничному оживлена Москва. Словно больше людей на ее улицах, звонче и радостнее звучат голоса. И, конечно, покупки — верный признак приближающегося праздника. Приобретаются вещи самые различные — и мебель, и рубашка, и фотоаппарат, и детские игрушки...

Фото П. Малыча.

ДЛЯ СОВЕТСКОГО ЧЕЛОВЕКА

Сотни тонн бумаги сверх плана

Основной продукцией Вельгской фабрики является машинописная бумага и бумага для изданий широкого потребления (обертонка, салфеточная, упаковочная). Коллектив фабрики, сознавая огромное значение, какое придают партии и правительству увеличение выпуска товаров народного потребления, стремится выпускать больше продукции отличного качества.

В начале 35-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции бумажники добились значительных успехов. 27 октября завершена одиннадцатимесячная программа бумажных цехов № 2 и начал выпускать десятки тонн бумаги в счет декабря. 30 октября закончили

плановое задание месяца вся фабрика. Следует отметить, что предприятие удалось успешно справиться с заданиями во многом за счет новаторских методов труда. Например, бригады сеточников тт. Орловского и Чистюкова повысили скорость бумагоделательных машин на два-три метра в минуту.

Коллектив фабрики уже отгрузил потребителям сверх десятидневного плана сотни тонн бумаги, триста тысяч листов обоев и другие изделия широкого потребления из бумаги.

Н. ТРОФИМОВ, директор Вельгской бумажной фабрики (гор. Боровичи).

Только отличного качества!

19 июня мы досрочно закончили программу первого полугодия 1953 г. и дали сверх задания 368 тысяч метров качественной ткани. При этом достигнуто значительное улучшение качества товара. Хорошо потрудились наши художники: к осенне-летнему сезону с их помощью был освоен выпуск тканей 85 новых рисунков и расцветок, а к осенне-зимнему — 58.

Решения пятой сессии Верховного Совета СССР и сентябрьского Пленума ЦК КПСС вызвали новый подъем на комбинате. Труд краснохолмцев стал еще более напряженным, подняло творческий тон коллектива досрочное завершение десятидневной программы и дал сверх плана 885 тысяч метров качественной ткани. Это наша первая победа, одержанная в честь 35-й годовщины Великой Октябрьской революции на днях — план октября по плану годовых тканей выполнен на 112 процентов. Делом отвечаю на призыв партии и правительства всемерно увеличить производство товаров народного потребления и улучшить их качество, красноречиво решил закончить годовую планку по Дню Конституции, а не к 14 декабря, как намечали раньше. Большие планы выпуска улучшенного советского бостона и шевота предусмотрены нами на 1954 год. Художники готовят 20 рисунков для главного ассортимента. Комбинат будет выпускать 10 новых сортов тканей 25 рисунков и расцветок: габардин, облегченный женский бостон, высококачественное трико и т. д. Наши материалы уже в будущем году будут отличаться не только лучшим качеством шерсти, но и большим разнообразием модных расцветок и переплетений. Мы сделаем все, чтобы народ сказал нам спасибо.

С. ПЕЛЕВИН, директор Краснохолмского камвольного комбината.

Телевизоры новых типов

Телевидение прочно вошло в быт советских людей. С каждым годом число владельцев телевизоров индустриального пользования увеличивается в два и в дальнейшем будет неизменно возрастать. В связи с этим по решению правительства расширится выпуск аппаратуры, принимаются меры к улучшению ее обслуживания.

В будущем году в дополнение к ныне существующим аппаратам КВН-49 и Т-2 «Ленинград» будут производиться телевизоры новых типов — «Сенер», «Атлант», «Пионер» и другие. Все они отличаются большим по сравнению с существующими экраном, лучшим качеством звучания и более красивой отделкой. Сейчас, как известно, телевизионные передачи смотрят жители Москвы, Ленинграда, Киева и ближайших к ним городов. В ближайшее время намечено строительство новых телевизионных центров в различных городах страны. Привычной картиной городского пейзажа стали многочисленные телевизионные антенны на крышах домов. Однако красоты городу они не придают. Нашим трестом совместно с группой инженеров Мин-

истерства связи СССР разработана система коллективной антенны. Каждая из них сможет заменить 40—50 индивидуальных антенн. Конструкция и схема специальных ответственных коробов этой антенны даст возможность получать более качественный телевизионный прием и во многих случаях избавит от помех широкоэкранных станций. Массовая установка антенн коллективного пользования будет производиться уже в 1954 году.

В 1954 году намечен массовый выпуск комбинатных телевизионных антенн. Они портативны, красиво оформлены, могут быть установлены на столе, телевизоре или повешены на стену.

Предприятия Министерства электростроительной и электромеханической промышленности в последнее время уделяют большое внимание развитию производства телевизоров и аппаратуры к ним. В настоящее время принимаются меры к дальнейшему повышению их качества и надежности.

О. ПЕТРОСЯН, главный инженер Госрадиоцентра Министерства электростроительной и электромеханической промышленности СССР.

Массовые тиражи

По славной традиции, установившейся в нашей стране, принято встречать годовщину Великой Октябрьской социалистической революции новыми трудовыми успехами. Все ведущие печатные органы — «Известия», «Правда», «Советский спорт», «Коммунист», «Ленин», «Красная звезда», «Молодежь», «Крестьянская газета» и другие — переработали октябрьскую программу. Это значит, что советские люди получают новые сотни тысяч экземпляров книг.

На октябрь мы получили также особое задание: отпечатать в срок весь комплект коллекционных библиотечек, предназначенной для директоров МТС, агрономов и других специалистов сельского хозяйства. Для сети партийного просвещения мы дали два миллиона брошюр с материалами сентябрьского Пленума ЦК КПСС. Закончено изготовление учебного пособия «В помощь слушателям политшкол». Тираж его — один миллион 250 тысяч экземпляров.

Массовым тиражом изготовлены многочисленные портреты В. И. Ленина и И. В. Сталина, плакат «Да здравствует великое, непобедимое знамя Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина!».

В. СИМОНОВ, главный инженер 1-й Образцовой типографии имени А. А. Жданова.

Советская наука служит народу

Академик И. АРТОБОЛЕВСКИЙ

Наука служит народу! В этих словах выражен смысл всей научной деятельности в нашей стране.

С первых же лет советской власти наука стала ближайшей помощницей Коммунистической партии. Вся история Советского государства за 36 лет его существования является наглядным примером неразрывной связи науки с практикой социалистического строительства. Ныне наука является могучим оружием советского народа в борьбе за построение коммунистического общества.

Советские ученые безраздельно отдали свои знания народу, всегда находясь в первых рядах борьбы за поступательное движение нашего общества за прогресс. Основатель Коммунистической партии и Советского государства В. И. Ленин уделял особое внимание привлечению ученых и строительству нового общества.

В апреле 1918 года Владимир Ильич пишет «Набросок плана научно-технических работ», в котором указывает нашим ученым основные направления научной деятельности, раскрывает роль науки в великом деле строительства нового, социалистического государства. Академик наук, начавший систематическое изучение и обследование естественных производительных сил России, — указывал Ленин, — следует немедленно дать от Высшего совета народного хозяйства поручение образовать ряд комиссий из специалистов для возможно более быстрого составления плана реорганизации промышленности и экономического подъема России».

Ленин призвал ученых обратить особое внимание на решение важнейших вопросов развития производительных сил, электрификации страны. Эти строки, написанные Лениным в первые годы существования Советского государства, дали ясное, четкое направление дальнейшего развития науки в нашей стране.

Вся история советской науки связана с величайшим делом мобилизации производительных сил. Академия наук СССР стала настоящим штабом научной деятельности. Она координировала творческую работу многочисленных научных учреждений страны и руководит ею. За годы советской власти Академия наук сделала многое для того, чтобы все неисчерпаемые богатства нашей земли как можно лучше служили советскому человеку. О размахе научной деятельности свидетельствует такой факт: только за последние годы Совет по изучению производительных сил при Президиуме Академии наук СССР выдал в различные районы страны свыше 500 экспедиций. Они позволили дополнительно выявить и поставить на службу народу огромные богатства наших недр.

Неразрывно связанная с народом, верная его интересам, советская наука принимает участие в разрешении самых насущных вопросов развития хозяйства и культуры. Всеми своими успехами она обязана борьбе и огромному влиянию Коммунистической партии и Советского правительства к научным работникам.

За годы советской власти Академия наук СССР превратилась в такой центр научного творчества, который по значимости и его распространению средствам не может быть сравнен ни с каким другим научным учреждением мира. С каждым годом увеличивается сеть научно-исследовательских учреждений академии, растут научные кадры. В настоящее время в системе Академии наук СССР около 60 институтов, где решаются теоретические и практические проблемы развития народного хозяйства страны анта еще свыше тысячи ученых, в том числе более тысячи докторов и около трех тысяч кандидатов наук. Если к этому прибавить, что работа научно-исследовательских институтов тесно связана с научной деятельностью 887

вузов страны, то станет ясным грандиозный размах научного творчества в Советском Союзе, размах, всегда уходящий вперед, превосходящий к нам в гости зарубежных ученых.

Вполне понятно, что подлинная наука не может развиваться без постоянного притока молодых научных сил. Эта задача успешно решается подготовкой молодых ученых в аспирантуре Академии наук. Сейчас, например, в аспирантуре и докторантуре научных институтов академии готовятся две с половиной тысячи научных работников.

Огромное внимание уделяют Коммунистическая партия и Советское правительство развитию науки в союзных и автономных республиках. Непрерывно растет сеть филиалов и баз Академии наук СССР, увеличивается число академий наук союзных республик.

Ярким свидетельством прогресса советской науки, непрерывного роста научных сил являются недавние выборы в Академию наук СССР. Никогда еще за всю более чем двухвековую свою историю академия не пополнилась таким большим количеством ученых, обогативших своими трудами советскую и мировую науку. В действительные члены и члены-корреспонденты академии было избрано 199 крупнейших ученых. Общий состав академии увеличился в полтора раза. Эти выборы свидетельствуют о неуклонном движении вперед всей советской науки: ведь избраны в академию ученые ведут свои исследования буквально во всех областях знаний. Среди них — десятки тысяч 63 специалистов!

ХИТ идей Коммунистической партии поставил перед нами большую и почетную задачу — добиться такого подъема научного творчества, чтобы советская наука заняла первое место в мире. Мы уже приближились к выполнению этой задачи, а в некоторых областях не только достигли, но и превзошли достижения мировой науки. Это прежде всего относится к основным разделам естественных наук — митохондриальной биологии и павловской физиологии, к математике, к некоторым разделам физики (ядерная и планетная космогония, физика атомного ядра, гидротехника, электротехника).

У советских людей есть хорошая традиция отмечать всенародные праздники поведением ясного и здорового ума. Делая советской науке честь и тем сказать своему народу в эти торжественные дни.

Крупнейшей заслугой советской физики является решение проблемы производства атомной энергии, которую в нашей стране будут использовать в народном хозяйстве в интересах советского человека, а в интересах строительства коммунистического общества. Советские физики совместно с деятелями технических наук создали новую, высокопроизводительную аппаратуру для автоматизации производственных процессов в промышленности, сельском хозяйстве, на транспорте, создали новые методы технического контроля и более совершенные способы обработки различных материалов. Значительные успехи нашей физики в разработке новых, более эффективных методов разведки полезных ископаемых. В области металлофизики, кристаллофизики большой заслугой советских ученых является создание научных основ исследования свойств твердых тел, особенно металлов и сплавов.

Советские математики за последнее вре-

мя разработали такие методы математического анализа, которые нашли применение в различных областях физики, в точной приборостроении.

Успешно развивается и отечественная химия. Особенно большое значение имеют разработка проблем органической и физической химии. Химики-органики провели ценные исследования, связанные с образованием различных органических соединений. На основе их трудов освоен синтез новых, не встречающихся в природе веществ (красителей, синтетического каучука, лекарственных препаратов). Серьезное научное значение имеют исследования советских химиков в области теории катализаторов и катализаторов и применения катализаторов в химии углеводородов. Особенно следует подчеркнуть непрерывно растущую связь органической химии с биологической наукой. Советские биохимики обогатили науку ценными исследованиями организмов животных и растений. Широкое применение получили антибиотик. Физическая химия, являющаяся молодой наукой, уже немало сделала для создания научных основ металлургической и химической технологии.

Значительные достижения имеем мы и в развитии других областей знаний. Так, например, среди технических наук, наряду с механикой, теплотехникой, электротехникой, успешно развиваются новые отрасли — радиотехника, электроника, автоматика и телемеханика.

Ученые, работающие в области геолого-географических наук, внесли большой вклад в изучение природных богатств страны, создали новые методы геологических прогнозов и разведки ископаемого сырья. Особенно плодотворно развиваются геология, геохимия и геология нефти.

Дальнейшее развитие нашей науки неразрывно связано с важнейшими задачами, стоящими сейчас перед советским народом. Коммунистическая партия направляет усилия наших людей на обеспечение крутого подъема сельского хозяйства, на создание обилия товаров народного потребления. Советские ученые горячо откликнулись на призыв партии и неустанно творческой работой содействуют превращению в жизнь решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС.

На совещаниях, проведенных в Президиуме Академии наук СССР и в отдаленных, начнем широкое участие ученых в решении проблем, которыми занята сейчас вся страна. Следует подчеркнуть, что активное участие в этом деле будут принимать не только биологи и работники сельскохозяйственной науки, но и представители всех областей знания.

Президиум Академии наук СССР, обсуждая на днях задачи советских ученых в деле выполнения решений партии и правительства, особенно подчеркнула необходимость быстрого внедрения в производство и в филиалах академии разработано 40 научных тем, связанных с подъемом сельскохозяйственного производства, которые могут быть немедленно осуществлены на практике.

Этим занята сейчас не только созданная Академия наук, но и научные учреждения в национальных республиках.

Проводя научные исследования в самых различных областях, обогащая не только советскую, но и мировую науку, советские ученые находятся на передовом участке борьбы за мир.

В тесной связи с народом советские ученые черпают новые и новые силы для успешного решения задач, поставленных перед ними страной, партией, правительством.



Воронежская городская детская библиотека переехала в новый дом на Плехановскую улицу, 19. Библиотека насчитывает 12 тысяч книг. На снимке — в читальном зале (слева направо): Вали Гончарова — ученица 7-6 класса 35-й школы, Алевтина Хренова — ученица 1-го класса 35-й школы и Вера Зычичева — ученица 3-го класса 35-й школы.

Музей легендарной «Авроры»

Брейсер «Аврора»! На всех языках мира с уважением и любовью произносят простые люди имя легендарной корабля, который в исторические дни Великой Октябрьской революции в грозном своем пушке возвестил всему миру начало новой эры в истории человечества.

Иные корабль-ветеран поставлен на Неве в качестве на прикол как памятник Великой Октябрьской социалистической революции. В одной из корабельных кают и на верхней палубе открыт музей.

Замечательная реликвия расположена на базе «Авроры»: это — шестидесятилетние орудия. Сверхмощные индустриальные мемориальные доски. На одной из них, установленной к десятилетия Великой Октябрьской революции, надпись: «Шестидесятилетие боевого орудия, на котором был произведен исторический выстрел 25 октября 1917 года в момент свержения Зиньего двора».

Мемориальная доска установлена и на радиостанции корабля. Радиостанция «Аврора» была первой радиостанцией на службе советской власти, власти рабочих и крестьян. Здесь была принята написанное Владимиром Ильичем Лениным историческое воззвание «К гражданам России!».

В центре музея висит знамя — награда ЦК Коммунистической партии за героические подвиги экипажа корабля-героя Орландо Красного Знамени.

Музей «Авроры» получил немало похвал от посетителей корабль делегаций Б. Бажено, Хранят народную демократии. Боржю, корабль авиации запаса, славную руку Эрнста Тельмана.

Тысячи людей ежегодно приезжают в Ленинград. И каждый, кто не был на «Авроре», спешит побывать в музее легендарного корабля. Только за последние два месяца «Аврору» посетили сотни экскурсий.

Вот уже несколько лет экскурсия на корабль сопровождается старейшим балтийским моряком Тимофеем Ивановичем Липатов. На палубу «Авроры» Липатов впервые вступил в 1910 году. В незабываемые дни Великого Октября он был активным членом судового комитета и первым руководителем корабельной ячейки РСДРП (большевиков).

Культурный рост советской деревни

Одним из величайших завоеваний советского строя является социалистическое переустройство деревни. По инициативе государственной власти, при поддержке миллионов масс крестьян, был осуществлен в 30-х годах глубочайший революционный переворот в деревне, равновеликий по своим последствиям революционному перевороту в октябре 1917 года. Старые производственные капиталистические отношения в деревне были заменены новыми коллективистскими производственными отношениями. На месте старого строя в деревне создан и упрочен колхозный строй, созданное самое крупное в мире социалистическое земледелие.

Колхозный строй преобразовал в корне основы производства и быта десятков миллионов крестьян на новых, социалистических началах. Благодаря колхозам трудящиеся крестьяне навеки избавились от илотов, разорения и кулацкой кабалы, вышли на широкую дорогу зажиточной и культурной жизни.

Одним из величайших завоеваний социалистического хозяйства доказало свою полнокровную силу, свою способность во все возрастающих размерах обеспечивать население продовольствием, а легкую и широкую промышленность — сырьем. Главной силой хозяйства, его основой является общественное хозяйство. По мере укрепления и дальнейшего развития общественного хозяйства колхозов растет и их богатство, увеличивается их значение и их влияние на развитие народного хозяйства. Достаточно сказать, что в настоящее время колхозы с 1940 по 1952 год увеличили. Реальные доходы колхозников в настоящее время в несколько раз выше уровня доходов трудящегося крестьянства до революции. Неудовольствие различие общественного хозяйства колхозов позволяет все шире и шире удовлетворять культурные и бытовые запросы колхозного крестьянства.

В процессе строительства социализма в деревне, производя, глубочайшая культурная революция. Трудящиеся советской деревни пользуются всеми благами свободной, социалистической жизни. Благодаря развитию общественного хозяйства колхозов и росту государственных бюджетных ассигнований на социально-культурные мероприятия достигнуто огромное материальное благосостояние колхозного крестьянства. В результате увеличения денежных и натуральных доходов крестьян, снижения цен на товары массового потребления и роста других выплат (покрытие расходов на бесплатную медицинскую помощь, на выдачу пособий многодетным и одиноким матерям, на бесплатное обучение и начальной и средней школы и оплату стипендий учащимся), реальные доходы крестьян по расчету на одного работающего в 1951 году были выше, чем в 1940 году, примерно на 60 процентов.

В настоящее время партия и правительство осуществляют крупные меры: направленные в первую очередь к развитию сельского хозяйства. Задача создания обилия сельскохозяйственных продуктов поставлена как всенародная задача.

Трудящиеся советской деревни жалко гонимы в знаниях, проявляют огромный интерес к изучению достижений науки и передового опыта. В настоящее время трехлетним обучением на агро-технических курсах охвачено более 2,5 миллиона колхозников и рабочих совхозов.

Крепнет связь научных учреждений с колхозной практикой. Советская наука вносит значительный вклад в дело подъема сельского хозяйства. Однако, как отмечал сентябрьский Пленум ЦК КПСС, некоторые институты и опытные станции недостаточно работают над актуальными проблемами современности.

Крепнет связь научных учреждений с колхозной практикой. Советская наука вносит значительный вклад в дело подъема сельского хозяйства. Однако, как отмечал сентябрьский Пленум ЦК КПСС, некоторые институты и опытные станции недостаточно работают над актуальными проблемами современности.

Крепнет связь научных учреждений с колхозной практикой. Советская наука вносит значительный вклад в дело подъема сельского хозяйства. Однако, как отмечал сентябрьский Пленум ЦК КПСС, некоторые институты и опытные станции недостаточно работают над актуальными проблемами современности.

С победой колхозного строя коренным образом изменился облик советского села. Для новой деревни характерным является наличие крупных общественных построек, — механизированных животноводческих ферм, силосных сооружений, тепличных парниковых комбинатов, установок искусственного орошения. Колхозные села располагают теперь большой сетью клубов, библиотек, библиотек, лекториев, агролабораторий, кино и радиостанций, детских садов и яслей. Характерно, в частности, что число библиотек в сельских районах по сравнению с довоенным временем выросло в 3 раза. Сейчас эти библиотеки располагают фондом более 170 миллионов томов.

Одним из самых важных результатов культурной революции в деревне является быстрый рост кадров сельской интеллигенции — агрономов, зоотехников, учителей, врачей, механизаторов, библиотечарей. В этих условиях, когда колхозы стали крупными многоотраслевыми хозяйствами, а МТС оснащены современной техникой и являются решающей силой в сельскохозяйственном производстве, важнейшее значение приобрела задача дальнейшего укрепления колхозов и МТС квалифицированными кадрами. Сентябрьский Пленум ЦК КПСС обязал Министерство культуры СССР направлять в 1954—1955 гг. Министерство сельского хозяйства и заготовок СССР для работы в МТС 6.500 инженеров-механиков, в том числе в 1954 году — 2.500 инженеров за счет выпуска молодых специалистов из институтов механики сельского хозяйства и других технических вузов.

Уже в конце 1954 года в МТС будет направлено 100 тысяч агрономов и зоотехников. Это позволит постоянно обслуживать каждый колхоз одним-двумя специалистами сельского хозяйства.

С победой колхозного строя коренным образом изменился облик советского села. Для новой деревни характерным является наличие крупных общественных построек, — механизированных животноводческих ферм, силосных сооружений, тепличных парниковых комбинатов, установок искусственного орошения. Колхозные села располагают теперь большой сетью клубов, библиотек, библиотек, лекториев, агролабораторий, кино и радиостанций, детских садов и яслей. Характерно, в частности, что число библиотек в сельских районах по сравнению с довоенным временем выросло в 3 раза. Сейчас эти библиотеки располагают фондом более 170 миллионов томов.

Одним из самых важных результатов культурной революции в деревне является быстрый рост кадров сельской интеллигенции — агрономов, зоотехников, учителей, врачей, механизаторов, библиотечарей. В этих условиях, когда колхозы стали крупными многоотраслевыми хозяйствами, а МТС оснащены современной техникой и являются решающей силой в сельскохозяйственном производстве, важнейшее значение приобрела задача дальнейшего укрепления колхозов и МТС квалифицированными кадрами. Сентябрьский Пленум ЦК КПСС обязал Министерство культуры СССР направлять в 1954—1955 гг. Министерство сельского хозяйства и заготовок СССР для работы в МТС 6.500 инженеров-механиков, в том числе в 1954 году — 2.500 инженеров за счет выпуска молодых специалистов из институтов механики сельского хозяйства и других технических вузов.

Уже в конце 1954 года в МТС будет направлено 100 тысяч агрономов и зоотехников. Это позволит постоянно обслуживать каждый колхоз одним-двумя специалистами сельского хозяйства.

Для работы в колхозном производстве и более активного участия в общественной жизни. Экономически окрепшие колхозы могут выделит средства на строительство клубов и тем самым создавать более благоприятные условия для общественной, политической и культурно-просветительской работы среди колхозников...

По всей стране есть немало таких экономических крепких колхозов, которые имеют прочную производственную базу, хорошо и в срок выполняют свои обязательства перед государством, создают все необходимые фонды, получают высокие доходы и обеспечивают высокую зарплату и натуральную оплату на трудящихся колхозников. Такие хозяйства имеют все возможности широко развернуть строительство культурно-бытовых учреждений.

В Московской области, в Луховицком районе, есть колхоз имени Сталина. Эта артель является своим крупным молочнокороводческим и овцеводческим хозяйством. Президиум колхоза Герой Социалистического Труда т. Генералов, беседа с нами, рассказал: — С ростом общественного хозяйства повышается уровень материального обеспечения колхозников, растет их культура. Теперь, когда в основном решены задачи строительства производственных помещений, мы имеем возможность направить значительные средства на культурно-бытовое строительство. Недавно отделили второе трехкомнатное помещение для красного уголка животноводов. Больше средств стали выделять на приобретение клубного инвентаря, а также оборудования для детского сада и детских яслей. Скоро начнем строить новое четырехэтажное здание с эстетическим залом на 700 мест.

